

Удмуртский научно-исследовательский институт

(По вашей просьбе)

Воспоминания о времени Отечественной войны.

Трохоров Тетр Трохорович
Родился 1916 года дер. Вертеши Квайга Монашгинского района Удм. АССР
Нацполитком Удмурт
Член КПСС с мая 1940 года по н.в.

Перед Отечественной войной работал в аппарате Моншгинского райкома парт в должности инструктора орготдела. В армию мобилизован в августе 1942 года.

В связи с вероломными нападением гитлеровской Германии на нашу Родину, вся организационно-партийная работа аппарата райкома с первых дней начала войны была переориентирована на военный труд, особенно резко было поднято движение по борьбе с врагом по радио Ч.В. Сталина 3 июля 1941. Предельно огромная работа по обеспечению фронта всеми тем, чтобы одолеть врага. Большие трудности в работе появились в связи мобилизацией друзей-спесовиков мушкетеров, лошадей, автомашин и тракторов в армию. Несмотря на это в короткий срок были мобилизованы большие кадры на работу по строительству оборонительных сооружений. Райкому пришлось сразу организовать силами комхоза расширение существующего аэродрома около с. Монаш. На этой стройке мне пришлось быть уполномоченным от райкома парт и исполкома райсовета. В день недели по 16-18 часов комхозными работами. В рубил лес и полностью очистили с площади около 50 га. Построили 11 землянок для проживания, подвешивали и аэродром был сдан в эксплуатацию. Немедленно было получено распоряжение о строительстве еще одного аэродрома на поле села Першур, где также работами по очистке и выравниванию местности комхозными. В это же время были приняты постановления обкома парт и Совета министров о направлении бойцов

Колхоза Погой и колхоза на строительстве
 аэродрома около Утесовка. В связи с наступ-
 лением уборочной поры, возникла необходимость
 мобилизовать неорганизованное городское население
 на уборку. Из горжани не создали неслимскую бригаду
 по обмолоту зерна. Мне было поручено организовать
 такую бригаду и вести обмолот зерна в колхозах Колхоз
 Виширского и Никите-Кватинского сельсовета.

Такая бригада была создана и в течение месяца
 оказала большую помощь колхозам. Этой бригаде
 пришлось работать круглосуточно, в основном были
 женщины и студенты. Дня отправки
 с зерном поезда в колхозах не хватало людей и при-
 шлось из городских ребят посылать с зерном Несимур
 на то, что они уже работали по 12 часов на обмолоте.

Такая передвижная бригада по инициативе была орга-
 низована в Несимовский сельсовет, возглавлявший из
 аппарата райкома или исполкома райсовета летом
 1941 года было дождавшееся, уборочные работы велись
 вручную, поэтому каждому колхознику и мобилизо-
 ванному приходилось давать твердые и конкретные задания
 и пока не выполнит норму никто не имел право
 уходить с поля. В Монегинском районе тогда
 были промышленные предприятия Несимов и все
 они получили задания для вывоза продукции связать
 нужды фронта. Промкоопы и артели инвальные
 делали лыжи, телеги, сани; стерилизаторы, бочки, бочки
 для и коридоры для шин и бутылки для веревочных
 тросов. Очень большое задание давалось по лесоза-
 готовке. Мне пришлось быть уполномоченным при
 Монегинском лесхозе по обеспечению выполнения
 плана колхозами работы по заготовке, трелевке и
 вывозу леса. Особое внимание обращалось на заготовку
 ценных пород для обеспечения промышленности и шахт.

Работа лесхозов круглосуточно и трудно было
 узнать когда отдыхают мастера, тракторы, техники.
 С наступлением зимы 1941-1942 гг. было решено дове-
 дею большое задание на строительстве железной
 дороги Утесовка - Банезинка. Дня организационной
 работы сюда были направлены из аппарата райкома
 второй секретарь райкома Г. Канделкина Антошица
 Телыхартва и Я. Зина была сурова, и утром
 приходили до 56-60 градусов. Несимур на это

ежедневно с раннего утра до позднего вечера работая на стройке дороги хонки и пише. Убававали вале в керны и все деления были их вимолдаты. 25
 На этой стройке я заболел и пролежал около месяца в больнице в г. Ижевске. После выздоровления райкомом партии направил нас на строительное железно-горюшко ветки ст. ст. Ижас до Камского Камера Цеха и 84 Ижевского металлургического завода. Здесь требовалась большая фронтальная работа, тогда довелись задания до района в - Поимит доверсно и людей и поимел освободить для уборочных работ. Коскозниками Мотгитом, Бешипеско, Граковско, Мамонуржеско и других районов строиться были завершено в ноябре 1942 года. После завершения этого задания я должен был выехать в Дуниевский Совет уполномоченным райкома партии на уборочные работы и поиме-заготовке, но 4 августа 1942 года меня мобилизовали в Армию. Сначала служил в г. Горном заместителем командира батальона по имитации, а после праздников заместителем в 1943 году направил на учебу по подготовке офицеров - Артиллеристов, где проучился год. В июне 1944 года направил в 4- Украинский фронт, 18 Армию, 477 горно-вьюжный минометный полк командиром взвода управления (разведчик, телеграфист и радист). В этом составе воевал до 21 января 1945 года.

Участвовал в освобождении Прокарпатв, Карпатских гор, Ужгорода, Прешова и других населенных пунктов. 21 января меня ранено, находил на лечении в госпиталях в Санде, Возземе около Киева. На выздоровление требовалась время и мне представили отгул, а потом снова призван действительным и направил в распоряжение Украинской военной округи. Демобилизован в июне 1946 года

За проявленную смелость и отвагу прилагая по 18 армии № 049/н от 24 октября 1944 награжден орденом Красной звезды, орденом № 2260216. Был несколько раз представлен к наградам, но сведения поступают много материала на проявленную героичность.

После демобилизации из армии Монтегинский райкомом партии был направлен председателем Большепудзинского сельсовета, где как и раньше был организационно активен, там работал 2 сезона. После этого работал учителем в Б. Пудзинском семилетней школе и являлся секретарем парткома райкома Б. Пудзинского сельсовета.

С сентября 1954 года работал инструктором райкома, помощником секретаря горкома партии и секретарем местного комитета Монтегинского райсовета. С мая 1975 года персональный пенсионер местного значения.

За добросовестное отношение к работе и активное участие в общественной работе после войны награжден орденом Знак Победы № 729111; медалью "За доблестный труд". В ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина; медалью "Ветеран труда"; Звездой Почетной грамоты бюро горкома КПС и Исполкома райсовета.

17 августа 1978. Александров